

ции. Вычисление срока окупаемости инвестиционного проекта по динамике притока и оттока денежной наличности с учетом внутренней нормы рентабельности является общепринятой мировой практикой рыночной экономики. Для оценки лизинга как варианта финансирования инвестиций необходимо также учитывать следующие факторы: плата за лизинг должна осуществляться в течение договорного срока лизинга из суммы доходов, получаемых в результате использования объекта лизинговой сделки; сохранение ликвидности капитала в течение всего инвестиционного срока уменьшение размера налогооблагаемой прибыли за счет отнесения лизинговых платежей на производственные расходы; возможность экономии финансовых ресурсов на транзакциях. Дальнейшее использование лизингового имущества за счет его купли, пролонгирования лизингового соглашения или обмена лизингового имущества на более современное облегчает принятие управленческих решений, касающихся планов реконструкции производства позволяет соотносить все действия со складывающимися производственными, финансовыми условиями, с изменяющейся конъюнктурой рынка.

Гибкость лизинга, как инструмента финансирования инвестиций позволит практически во всех отраслях народного хозяйства повысить эффективность их хозяйствования в целом, а также решить проблемы технического переоснащения, реструктуризации и модернизации предприятий в условиях становления рыночных отношений.

УДК 338.436.33

ПУТИ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ В АПК

Шалабова Н.А.

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

Развитие перерабатывающей промышленности происходит сменой экономических укладов и становления многоукладной экономики, образования форм хозяйствования на базе частной собственности на средства производства, изменением управления предприятиями, рыночных принципов ведения хозяйства. Это вызывает необходимость реструктуризации институциональных основ организации перерабатывающей промышленности, финансово-кредитного, налогового и ценового механизмов, роста производительности труда и усиления его мотивации. В процессе реформирования должно происходить замещение неэффективных прежних структур новыми высоко результативными. Можно выделить следующие этапы реформирования.

На *первом этапе* осуществляется первичная приватизация путем создания акционерных предприятий, а также интенсивное количественное формирование новых институтов. Критерием его завершения считать замедление процесса количественных преобразований и появление симптомов качественных сдвигов в сформировавшихся институтах и их отношениях.

На *втором этапе* происходит интенсивное количественное и качественное перераспределение прав собственности, упорядочение вмешательства государства в этот процесс на микроуровне. Завершение этапа характеризуется стабилизацией системы прав собственности (имущественных, юридических), а также экономических механизмов и типов институциональных структур как предпосылок для последующей экономической реализации новых отношений собственности.

Для *третьего этапа* характерны: полноценная экономическая реализация новых отношений собственности, условием которой является завершённый комплекс прочих элементов системных преобразований; постоянное самовоспроизводство этих отношений через новую систему хозяйства и новую институционально-правовую среду.

Таким образом, цель реформирования в переходной экономике заключается в обеспечении базовых условий для нормального функционирования и самовоспроизводства рыночной системы. Именно в ходе трансформации отношений собственности формируется заинтересованность хозяйствующих субъектов в рациональном изменении структуры производства как ключевом условии повышения эффективности работы предприятия.

Развитие интеграционных процессов в агропромышленном комплексе объективно обусловлено необходимостью обеспечения технического, технологического, организационно-управленческого и экономического единства, непрерывности взаимосвязанных этапов производства, заготовки, транспортировки, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции.

В целях совершенствования системы управления агропромышленным комплексом, повышения эффективности его работы, создания в республике условий для развития различных форм собственности принята программа реформирования АПК на 2001-2005 годы. Суть преобразований прежде всего в изменении системы и структур управления в АПК, который имеет 70% изношенного основного капитала. Программа предполагает многообразие форм хозяйствования, снижение влияния государства, рост экономической свободы производителей. Главное же содержание проекта заключается в организационно-технологическом упорядочении АПК, совершенствовании всего механизма производства и переработки продукции, вертикальной интеграции предприятий, увязанных в единую технологическую цепочку. Это создание вертикально-интегрированных компаний, «продук-

товых объединений», агрофирм и финансово-промышленных групп, занятых производством конкретного готового товара. Они должны включать в себя хозяйства сырьевой зоны, предприятия переработки, банковские и сервисные структуры, торговлю.

Идея «вертикальной интеграции» (производитель-переработчик-реализатор) в одной юридической структуре, где часть прибыли с «конца» технологической цепочки «перебрасывается» к производителю сырья, т.е. колхозу, не нова. Создать же административно принудительно такие структуры сложно. Они должны возникнуть естественно, по мере появления потребности у хозяйствующих субъектов. Такие продуктовые объединения целесообразно создавать в молочном, мясном, зерно- и картофеле-продуктовых и прочих производствах. Они будут ориентироваться на завершающий технологический цикл (от получения сырья до сбыта готовой продукции). В основе интеграции лежит единство экономических целей при высокой заинтересованности в совместном производстве, справедливом распределении конечного результата. Здесь в качестве примера можно привести совхозы-комбинаты «Восход» Могилевской и «Борисовский» Минской областей, племсовхоз «Заднепровский» Витебской области и ряд других, где четко просматривается цепочка от производства сырья, собственной переработки до реализации (вплоть до фирменных магазинов).

УДК 664.927.94:339.137

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ.

Синцарева В.М., Курляндчик А.А., Козырева А.А.

**Белорусская государственная сельскохозяйственная академия
Горки, Беларусь**

Развитие перерабатывающей промышленности на современном этапе характеризуется сменой экономических укладов и становления многоукладной экономики, образования форм хозяйствования на базе частной собственности на средства производства, рыночных принципов ведения хозяйства. В современных условиях каждому предприятию важно правильно оценивать сложившуюся обстановку на рынке, чтобы выработать эффективные средства конкуренции. Опыт работы отечественных предприятий за последние годы показывает, что не все они готовы к ведению конкурентной борьбы.

Для выработки эффективной политики повышения конкурентоспособности мясоперерабатывающих предприятий, прежде всего, нужны систематизированные направления для проведения соответствующей работы.